Progetto  con MicromondiJr. :

Si forma la terra, nasce la vita ed i suoi elementi…

Questo terzo progetto interdisciplinare è il prosieguo della sperimentazione con “Micromondi Jr”, avviata nei trascorsi due anni 

e che ha entusiasmato i bambini e le famiglie, ma anche gli esperti tanto da richiedere la partecipazione della classe 3° A dell’”A. Gatto” a prendere  parte ad Exposcuola che si svolgerà a Sieti il giorno 9 novembre 2006 .
Quest’anno l’obiettivo principale del progetto è sviluppare nei bambini le abilità per organizzare catene di eventi storici in successioni temporali, per saper ricercare e ricavare da testi ed immagini informazioni importanti, per poter ricostruire un evento o un periodo storico.

La capacità di interagire con il compagno è l’elemento principale per la realizzazione del progetto.  Sarà utilizzato il software didattico “Micromondi Jr”, un ambiente di lavoro dove l’alunno è libero di creare pagine in successioni, di ricostruire la storia con linguaggi alternativi , sviluppare strategie e abilità nell’acquisire conoscenze in un contesto di libera creatività, in una visione aperta e dinamica di un quadro storico.  

Micromondi Jr offre l’opportunità di imparare ad usare il computer in modo consapevole ed intelligente perché alla base di questo programma c’è la filosofia del “costruttivismo piagetiano”, dal quale  Papert ha tratto i principi del costruzionismo, la sua teoria dell’apprendimento dove l’aspetto concreto del “fare” per comprendere, è l’elemento fondante. Sviluppa strategie e abilità capaci di dare conoscenze consapevoli e rende gli alunni competenti sugli argomenti che trattano. 
Il filo conduttore del progetto di storia è ricostruire attraverso letture ed immagini sulla nascita della terra, l’evoluzione che si è determinata sul pianeta e nell’universo fino alla comparsa del primo uomo. Gli alunni costruiranno quattro pagine multimediali, dall’Era arcaica (big bang) alla terziaria, fino alla comparsa dell’uomo sulla terra.

Ovviamente  il progetto sarà realizzato dagli alunni nella completa libertà di disegnare e scrivere ciò che ritengono più opportuno sull’argomento, con la consapevolezza che dovranno trovare le giuste strategie per interagire con il compagno con il quale lavoreranno al computer, per poter raggiungere nel miglior modo possibile gli obiettivi stabiliti dal progetto.

La classe coinvolta è la terza A del plesso “A. Gatto“, che ha già lavorato nei due anni precedenti con Micromondi Jr e le classi degli insegnanti che dopo aver seguito un corso si saranno resi disponibili alla sperimentazione. 
Anche quest’anno ci si avvale della collaborazione con il Centro Intermedia di Cava de’ Tirreni, nella persona del Dott. Michele Baldi, grazie al protocollo d’intesa stipulato tra il suddetto Centro e la Direzione Didattica dell’VIII Circolo di Salerno. 
OBIETTIVI FORMATIVI

· Ricostruire la storia attraverso le fonti

· Comprendere il bisogno dell’uomo di ricercare e conoscere anche ciò che è avvenuto in tempi lontanissimi

· Progettare e realizzare con Micromondi Jr. attività che richiedono impegni collettivi e suddivisioni di compiti.

· Interagire positivamente con coetanei ed adulti.

OBIETTIVI SPECIFICI

· Organizzare catene di eventi storici in successione temporale.

· Realizzare fasi storiche con pagine di MicromondiJr.

· Leggere immagini e brani per trarre informazioni.

· Ricercare notizie ed informazioni su testi diversi.
· Conoscere la nascita e la formazione dell’universo.

· Conoscere la nascita della Terra nelle diverse Ere

· Conoscere i dinosauri e la loro scomparsa

· Saper costruire su pagine multimediali il “Parco dei Dinosauri”

· Conoscere e ricercare sulla comparsa dell’uomo sulla terra

· Organizzare gli eventi storici in successioni temporali

· Interagire con coetanei e adulti utilizzando modalità adeguate al contesto comunicativo             
Raccordi Interdisciplinari

- Informatica

- Arte e immagine

- Scienze Motorie

- Storia 
- Geografia

- Italiano

- Scienze

Tempi di realizzazione

Un’ora a settimana per l’intero anno scolastico per la classe 3° A nelle ore di informatica. 

Due ore a settimana nelle ore di storia e geografia.

