ISTITUTO COMPRENSIVO DI xxxxxxxxxx xxxxxxxx

SCUOLE  DELL’INFANZIA

PROGETTO : ATTIVITA’ MOTORIA
PATTINAGGIO


NUOTO

MOTIVAZIONE

La specificità educativa della scuola dell’infanzia, come emerge dalle Indicazioni, consiste nell’essere luogo di esperienze reali, concrete, positive, tutte finalizzate alla scoperta di significati ed esperienze nelle quali il bambino possa espandere le proprie conoscenze e la costruzione delle propria personalità in tutte le dimensioni dello sviluppo.

Il “Progetto di attività motoria”, con il pattinaggio e il nuoto, si inserisce all’interno di questi orientamenti educativi; le attività proposte permetteranno ai bambini di conoscere il proprio corpo, di acquisire coscienza di esso in un contesto diverso da quello quotidiano, attraverso il confronto con operatori educativi diversi dalle insegnanti.

OBIETTIVI SPECIFICI DI APPRENDIMENTO

· Offrire al bambino opportunità particolarmente pregnanti sul piano del piacere senso motorio e concorrere al graduale sviluppo delle personali capacità percettivo-motorie.

· Promuovere opportunità di scambio relazionale in situazioni di gioco-motorio.

· Favorire la progressiva conquista di autonomia mediante percorsi programmati.

· Contribuire attraverso varie modalità di relazione (coppia, piccolo gruppo, grande gruppo…) un’aperta socializzazione con gli altri.

· Favorire l’ acquisizione di un rapporto naturale con l’acqua.

· Promuovere attività che favoriscano lo sviluppo dell’autostima e dell’accettazione delle difficoltà 

OBIETTIVI  FORMATIVI

Pattinaggio:
-consolidamento degli schemi motori attraverso le nuove esperienze di postura e movimento offerte dal contatto col ghiaccio;

-ricostruire attraverso rappresentazioni grafico-pittoriche, fotografie,collage…le sequenze spazio-temporali dell’intera esperienza e creare una documentazione del corso;

-sviluppare l’autonomia attraverso la soluzione di piccoli problemi pratici inerenti alla nuova esperienza;

-rafforzare il senso di fiducia, la simpatia e la collaborazione;

-ricostruire attraverso rappresentazioni grafico-pittoriche, fotografie,collage…le sequenze spazio-temporali dell’intera esperienza e creare una documentazione del corso.
Nuoto:
-favorire esperienze di esplorazione e di ricerca in cui il bambino possa scoprire l’acqua come elemento motivante al’azione ludica e sperimentare il “comportamento” di alcuni materiali a contatto con essa;

-acquisire positive abitudini igienico-sanitarie ed aumentare progressivamente il livello individuale di autonomia;

-accettare serenamente una nuova esperienza e condividerla superando atteggiamenti di paura e insicurezza.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Pattinaggio:

L’attività di pattinaggio si svolgerà per tutte le scuole dell’infanzia nei mesi di gennaio e febbraio. La scansione settimanale e l’orario potranno subire delle variazioni e verranno stabiliti con l’ allenatore.

(I bambini portano da casa un corredo personale composto da tuta termica e guanti impermeabili. L’Hockey Club Alleghe mette a disposizione gratuitamente tutta l’attrezzatura necessaria).

Tutte le scuole utilizzeranno lo scuolabus comunale.

Nuoto:
I corsi si terranno presso la piscina comunale:

· nei mesi di ottobre e novembre nella giornata di mercoledì e nella fascia oraria 10/11 per le scuole di xxxxxxx e xxxxxxxxx;

· nei mesi di maggio e giugno per le scuole di xxxxxx e xxxxxxx.

(I bambini portano da casa: accappatoio o asciugamano da bagno, ciabatte, cuffia e costume).

Tutte le scuole utilizzeranno lo scuolabus comunale.
