PROGETTO DIDATTICO-EDUCATIVO

DI TEATRO - DANZA

“ BAMBINI IN SCENA” 

“…Il mio corpo è luogo 

del mio essere al mondo… 

è punto d’incontro e 

convergenza tra me e l’altro”  

(Paul Valery)

MOTIVAZIONE

    Il progetto intende creare “un ambiente educativo“ dove il bambino diventi il vero attore per vivere il corpo insieme alla mente, dove possa coltivare le principali attività motorie da sempre legate alla sua esuberanza (correre – saltare – strisciare…), esprimendo in modo personale e gioioso la sua motricità. 

Il percorso, mira, soprattutto, a trasformare la scuola in uno “spazio di vita” nel quale il bambino si senta libero di esprimersi nelle molteplicità delle sue intelligenze e dei suoi linguaggi.

Emerge in tal modo “un’idea di persona come sistema integrato, alla cui formazione e al cui equilibrio concorrono la componente percettivo -motoria, quella logico – razionale e quella affettivo sociale”.  

( da “ Il Documento del Saperi” ) 

    Le “Raccomandazioni” per l’attuazione delle “Indicazioni Nazionali per i Piani Personalizzati delle Attività Educative” suggeriscono ampiamente l’impiego della drammatizzazione da parte dei bambini in tutti i campi d’esperienza. 

Le abilità corporee, e linguistiche trovano nelle attività drammatico - teatrali la strategia ideale di esercizio e di sviluppo in quanto presentano tutti i vantaggi della situazione comunicativa simulata, e quindi libera dall’impulsività e dall’emotività del reale, ma anche tutti i vantaggi di una situazione di grande interesse e coinvolgimento ludico. 

Partendo dalla consapevolezza che i bambini hanno un forte bisogno di esplorare e conoscere il mondo attraverso il corpo e il movimento, si è pensato di associare gli innumerevoli vantaggi delle attività drammatico – teatrali a quelli della danza intesa come linguaggio espressivo non verbale che attraversa, in modo trasversale, i settori della conoscenza motoria, musicale, spaziale e della socializzazione.

OBIETTIVI FORMATIVI

· Acquisire fiducia nelle proprie capacità espressive e conquistare abilità sociali

· Sperimentare varie tecniche di animazione

· Esercitare la propria immaginazione

· Comprendere e decodificare vari tipi di linguaggio

· Facilitare i processi di identificazione dei bambini nei personaggi rappresentati, siano essi immaginari o reali

· Acquisire le prime competenze di gestione della propria emotività, imparando a frapporre il distacco tra se e quanto si rappresenta, a riconoscere la situazione come “esterna” alla propria persona e alla propria realtà.

· Muoversi con scioltezza in un contesto piacevole e comunicativo e acquisire un buon controllo posturale statico e dinamico

· Percepire il tempo e lo spazio come elementi della realtà con cui confrontarsi

· Inserirsi in diverse situazioni di gioco

· Passare dall’esperienza corporea alla rappresentazione 
METODOLOGIA

Le attività teatrali, i giochi simbolici e di ruolo rappresentano una modalità privilegiata per esprimere emozioni, per sviluppare la fantasia e mettere in moto l’immaginazione.

Attraverso i giochi simbolici e teatrali, i bambini arrivano a conquistare in modo profondo e spontaneo, alcune importanti competenze e verbali, motorie e cognitive , e a vivere forti gratificazioni sul piano affettivo e relazionale. Questi giochi inoltre, contribuiscono a rendere i bambini più autonomi, sia nel gioco libero che nell’attività organizzata.

CONTENUTI

Il laboratorio si sviluppa attorno ad argomenti, immagini, idee, oggetti, fatti, fantasie, favole, racconti tratti dal vissuto quotidiano del bambino.

Le attività saranno legate alla recitazione e al movimento danzato in modo da affrontare tematiche fondamentali per la formazione dell’identità del bambino, per addentrarsi nella sensibilità corporea, nella coordinazione motoria, nella espressività e nella interpretazione personale.

VERIFICA

La verifica avverrà in itinere con piccole rappresentazioni sceniche attraverso le quali i bambini potranno sentirsi gratificati del loro “fare ed agire”.

